

养鱼甘载不问收获

遂川农民罗先芬和他“不能说的秘密”

本报全媒体记者 李歆 郑莹

“这20多斤小鱼，我全要了。”12月25日，53岁的遂川县枚江镇园岭村村民罗先芬来到镇上的市场购买鱼苗。他要趁着今年冬天，把鱼苗投入自家山坳里的一口鱼塘，为来年春天做准备。

这口鱼塘里，藏着一个“不能说的秘密”。为了保守这个秘密，他将唯一进山的小路堵住，也不再上山采摘木梓，努力地隔绝着外界与这片山林的联系。

2020年，一个偶然的机缘，罗先芬的秘密被揭开：20多年来，他每年往鱼塘投放鱼苗喂鸟，在这家方家的山场默默地护佑着南飞北返的候鸟。如今，这里已经成为牛背鹭、白鹭、苍鹭等多种候鸟的过境栖息地和繁殖聚集地，高峰时总数超过1万只。

环绕四野，终日不绝的鸟鸣声，是对这位普通农民的最好回答。

山头的“精灵”

20世纪80年代初，罗先芬家分到了38亩山场。

这是一个沿着山溪呈东西走向的小山头，山头的南侧，金黄的稻田沿道路伸展。山头之下，溪水在山脚汇聚成一方小小的水塘。

山头上种满木梓树，每到寒露时节，罗先芬便跟着家人去摘木梓。山脚的水塘里，家人投放了数百尾鱼苗，一年干塘收获一次。能榨出油料的木梓果实与鱼塘里的鱼，便是这个农村家庭为数不多的收入来源。

1999年，罗先芬带着儿子上山采摘木梓时意外发现，山头的林木间，有一群洁白的鹭鸟在栖息、飞翔。

鹭鸟在当地并不常见。9岁的儿子高兴地追逐起鸟儿，罗先芬立刻制止了他。

“别去打扰，让鸟儿好好在这里做窝，我们少摘一点木梓就是了！”天生喜欢动物的罗先芬，被眼前的景象所吸引。他没有去惊动鹭鸟，而是带着儿子悄悄地下了山。

回家后，鸟儿的身影在罗先芬的脑海里挥之不去。他隔三差五就去山头张望，发现鸟儿似乎特别青睐他家这片环形的山场。

“这些鸟儿从哪里来，要到哪里去？”疑惑的罗先芬查询起了资料。他从电视和杂志中了解到，每年夏秋交替时节，来自内蒙古草原、华北平原的数十万只候鸟，会集群从湘赣两省交界处向南迁飞。而遂川县，正处于鸟儿飞越罗霄山脉的“中转站”上，成了自古以来的“千年鸟道”。

“我家山场上的鸟儿，原来是来自遥远的北方。这些鸟儿飞过千山万水，才来到这里栖息，我可得‘招待’好它们！”抱着这样的念头，罗先芬再次上山。当发现这些“远客”常被上山摘木梓的人惊飞后，他思前想后，作出决定：“要给鸟儿留个安居的家，这一片山场的木梓，从此就不摘了！”

他一面以各种理由劝说村里人不要上这片山采木梓，一面不再定期芟夷上山路上的杂

换取千万候鸟翩跹

遂川农民罗先芬和他“不能说的秘密”

草，任其生长埋没山路，让一般人难以通行。他生怕人类的活动打扰了这些精灵的栖息。他要把这个关于鸟儿的秘密，封存起来。

无言的“对话”

“老人家，你年轻时候去摘木梓的那片山，怎么后来不去了？”

“没有路，进不去啦！路上都是这么高的草！”老人用手在自己的胸前比划着。

“村里其他人怎么也不去了？”

“他们说，摘木梓也挣不了几个钱，去外面做手艺，挣得更多……”

多年来，86岁的罗思普始终不知道，通向山场的路被堵，是儿子罗先芬故意“放任”杂草灌木生长的结果。村里上山摘木梓的人，也被罗先芬以各种借口不动声色地悄悄“劝退”。

从1999年起，罗先芬与山上的鸟儿持续地进行着无言的“对话”。他每隔一两天便上山观察鸟群的饮食起居习惯，白天鸟儿飞去觅食，他就夜里提着灯去林子里蹲守，一定要搞清楚鸟儿的“心思”。

只有初中文化的他，专门买了一本笔记本，记载着观察到的情形：

“飞到田里找食的成年鹭鸟，爱吃泥鳅、蚯蚓，不太吃青蛙。”本地的鱼，它们最爱像筷子那种长条形的，这种鱼肉厚、骨头少，适合它们扁扁的嘴。”“到繁殖季节，母鸟会去外面捕食后回巢，再吐出食物喂给雏鸟。”

在一个春天的夜晚，他借着微弱的灯光观察到，栖息在山脚鱼塘边树枝上的鹭鸟，会捕捉塘里的鱼类充饥，还会以小鱼哺育刚出壳的雏鸟。

“从今年开始，这口鱼塘不再干塘捕鱼了，塘里的六七百斤鱼，就留给鸟儿做食物吧。”已经对鸟儿“痴迷”的罗先芬，再次作出决定。

为确保这处“鸟儿食堂”的稳定，他不仅每年依然按惯例购置4000多尾鱼苗向塘里投放，还在3、4月份鸟儿集中孵化的时节，专程到市场上收购鸟儿爱吃的禾花鱼、小泥鳅等水产，投入鱼塘供幼鸟食用。“小鱼倒进水里，鸟儿一下子就围过来吃掉了，快得很。”罗先芬说。

罗先芬的家庭，并不富裕。他自己以帮人杀猪为职业，没有生意的时候，就打理家里的山林、鱼塘与田地，年收入只有3至4万元。多年前大哥意外去世后，他还抚养了大哥留下的三个孩子，日子过得捉襟见肘。

然而，这么多年，他始终坚持不上山采摘木梓，也不干塘捕鱼，将这片山林与鱼塘留给那些远道而来的“舞者”。

眼看着鸟儿越来越多，他打心眼里欢喜。

一个人的守护

罗先芬的“秘密”，家人不知道，邻居不



候鸟在罗先芬家的山林里休憩。通讯员 邓福才摄

知道，但万里来归的鸟儿知道。

他在田里开着拖拉机犁田，鸟儿跟着他上下翻飞；他去鱼塘投放鱼苗，群鸟在他头顶盘旋，高声鸣叫，仿佛热烈欢迎这位仁厚的守护者。

在他的记忆里，和鸟儿相处的每时每刻，都值得回味：

“我常常选在下午5、6点钟上山，可以避开其他人的视线。”

“在一天中的固定时间里，鱼塘里的鱼会浮出水面找食物。我仔细观察鱼儿的多少，判断着鸟儿‘口粮’剩余的情况。”

“我感觉鸟儿好像把我家的鱼塘当成了储备粮仓库，只要在外面能找到食物，就不会轻易食用塘里的鱼。”

“刚出生的雏鸟飞不远，像孩子走路一样摇摇晃晃。我去投放鱼苗的时候，就敲响水桶，它们一看就知道开饭了，全都从树上飞下来。”

.....

20余年来，罗先芬就在这座环形的山场里，默默地守护着这群鸟儿。

“背上有黄有白的叫牛背鹭，体型比较小。白鹭羽毛雪白，高高瘦瘦的……”他学着辨识鸟儿，欣赏着这些“朋友”的美，由一个对候鸟一无所知的农民，变成一名能识别许多鸟儿的“行家”。

时间久了，终日在山头翻飞的白色鸟儿，终于还是引起了村里人的注意。罗先芬的秘密，渐渐地被一些人知悉。

有村民上山打野味，下山时顺手带了几枚鸟蛋出来。罗先芬见到了，坚持要和他一起重新上山，亲手将鸟蛋送回原来的鸟巢。

有村民的孩子抓了3只雏鸟回家饲养，罗先芬看到后对孩子说：“这不是本地的鸟，你养不活的。”他全程跟着孩子把雏鸟送回山上。

他守护着这群鸟儿，仿佛守护自己的眼睛。

十几年前，村里统一安排砍伐了一批他家山场上的松树。发现鸟儿来得少了，他立即请人在山上补种了一批杉树和松树。两年后，鸟儿又多了起来。

镇里统一发展高产油茶产业，村干部找到他，告知种植高产油茶有补贴，要他把山头打理打理，种上油茶。他听后，拒绝了。

知道内情的儿子对他说：“爸爸，你尽做亏本的事。”

他回答儿子：“我做这个事，从一开始就没想着回报。”

秘密的揭晓

2020年的一天，镇政府的一名同志偶然得知罗先芬护鸟的事，于是请他带路去山上看一看。

现场的景象让人震撼：几十亩的山林中，地面上、树枝上，全是一堆一堆的鸟蛋。成千上万的白色鹭鸟，或在天空中飞翔，或在林中憩息。鸟儿的鸣叫此起彼伏，声振林樾，响遏行云。鸟儿白色的身影从天空掠过，如同卷起千堆雪。

当地林业部门的同志带着仪器赶来了。他们对鸟群展开观察，确定鸟儿的种类包含牛背鹭、白鹭、苍鹭等品种，经过推算，种群数量最高峰时超过1万只。

摄影家协会的同志们带着长焦相机赶来了。夏秋两季的清晨和傍晚，他们守候在山场，记录下斑鸠和鹭鸟的动态画面。

“鸟儿会互相传递讯息。”县林业局野生动物保护站站长梁远清说，“每天晚上，鸟儿在空中盘旋，呼唤同类，然后启程飞往下一站。它们记得迁徙途中合适的觅食栖息地，罗先芬家的山场，已经成了它们万里航程上的‘驿站’。”

一块“遂川鸟道候鸟重要栖息地生态警示牌”，竖立在了山脚下。县林业局的野保工作人员，不仅对罗先芬家的山场开展了定期监测，也对村里的群众进行了鸟类知识科普，组织大家一块加入护鸟的行列中。

罗先芬多年守护的秘密，被公之于众。他被枚江中学请去担任生态辅导员，定期到学校开展生态及候鸟保护宣传教学活动，为孩子们讲解候鸟的习性及相关的保护方法。

他在欣喜之余，也在畅想着未来的情景：“我希望有一天，在我家山场的对面能建起一座观鸟平台，再在鱼塘边设置一个给鸟儿投放食物的地方。大家可以在里面静静地观察、拍摄鸟儿，不打扰它们的栖息和繁殖。”

这幅人鸟和谐共生的画面，已在他的心里梦想了很多年。

县区传真

XIAN QU CHUAN ZHEN

南城为新就业群体筑起“温暖之家”

本报南城讯（通讯员邱云飞、彭国正、官亦方）跑完一单生意，货车司机陶小平来到货运站附近的“司机之家”歇息。“在‘司机之家’可以休息、洗漱、充电，真是太好了。”陶小平笑着说。

针对快递物流、外卖送餐、网络货运等新业态蓬勃发展特点，南城县精准施策，发挥党建引领作用，及时解决难点、痛点、堵点问题，让新就业群体感受到党组织的关怀和城市治理的温度。

该县探索成立新就业群体综合党委，充分利用工会阵地、社区党群服务中心、城管驿站、行业协会场所、企业办公室等，因地制宜打造“司机之家”“快递之家”等“一室多用”的党群活动场所，并增加开水供应、微波炉热饭、免费充电等功能，为新就业群体搭建冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、伤可用药的“暖心之家”。截至目前，该县共对7个城管驿站和13个社区党群服务中心进行标准化改造，服务1000多名快递员、外卖员。同时，该县还成立“法院+工会+人社+N”多元化化解劳动纠纷调解服务中心，建立健全“新就业群体党支部—综合党委—主管部门”的诉求表达机制和“诉求收集—对策谋划—跟踪落实”的服务机制，有效保护新就业群体的合法权益。今年以来，全县共帮助新就业群体解决劳动争议、纠纷调解等80余件。

贵溪宅改激活乡村振兴新动力

本报贵溪讯（全媒体记者陈星）12月14日，在贵溪市河潭镇毛炉村青年鸡培育车间现场，工人们正忙得热火朝天。河潭镇党委书记万杰成告诉记者：“我们镇通过盘活闲置的宅基地，在毛炉村建设了一个青年鸡培育车间，月底投入使用，预计带动300余户农户增收，助力乡村振兴驶入‘快车道’。”河潭镇的举措，是贵溪市全域推进农村宅基地制度改革的缩影。

今年以来，贵溪市把宅改工作融入乡村振兴大局，突出宅改的群众性，让“要我改”变成“我要改”。在推进宅改过程中，贵溪市坚持“蓝图由群众自己绘、组织由群众自己建、制度由群众自己议、事情由群众自己办”，组织群众参与村庄规划，该市1641个村编制“多规合一”村庄规划，做到群众心中有数。截至目前，该市共退出闲置宅基地4862宗、面积2315亩。该市坚持把宅改与促进城乡融合发展统一起来，与推动农业生产、改善农民生活、优化乡村治理结合起来，通过宅改盘活土地等要素，探索集体经济建设用地就地入市和异地入市相结合的土地盘活模式，建成产业下沉“就业车间”21个、休闲观光农庄72个，为乡村振兴注入强大动力。

龙南以项目招引带动产业发展

本报龙南讯（通讯员叶波、唐金将）从年初以“网”为桥开展“云招商”，到通过“屏对屏”的方式举行重大项目“云签约”；从紧盯电子信息和新材料双首位产业开展延链补链强链招商，到构建“2+N”产业发展格局实行全方位招大引强……今年以来，龙南市坚持以项目大招引带动产业大发展，一二三产项目招商实现融合发展新局面。今年1至11月，该市共签约项目78个，签约资金799.06亿元，项目个数和总量相比去年均实现了倍增。

据了解，围绕“2+N”产业发展格局，龙南市在20支专业招商团的基础上组建青年招商先锋团，围绕电子信息和新材料双首位产业等招大引强选优，成功吸引了国内碳酸锂生产龙头企业志存锂业投资龙南，还先后引进了都邦高分子材料、住井科技等科创型项目，以及大富方圆、蓝军技术等国家专精特新“小巨人”企业。该市还坚持“引龙头、促联动”，不断延伸农业产业链，提升农产品附加值，先后引进了“赣鄱正品”、蓝城·汤湖桃源小镇等可有效提升农产品生产管理和品牌打造能力及推动农旅融合发展的项目。

今年以来，龙南市积极践行抓好“三产”、带动“一产”、服务“二产”的发展理念，在引进万达广场、东龙物流等一批商贸物流项目的同时，出台多项措施挖掘节假日文化和旅游经济潜力，释放消费需求。

文明乡风润民心

李政昊

干净整洁的街道，粉刷一新的房屋，夜幕下的景德镇珠山区昌江村完全改变了模样。

“四年前，这里还是一片荒地。以前很多村民经常喝酒赌博，大家对此意见很大。”一提起昌江村以前的状况，村干部直摇头。昌江村村民经历了土地和房屋征迁，靠征收款攀比消费的现象屡见不鲜，大操大办、高价彩礼、厚葬薄养等陈规陋习难以遏制。

针对农村高价彩礼、大操大办等不良风气，昌江村多措并举开展移风易俗整治工作。村“两委”积极探索自治、法治、德治的“三治”融合路径，依托新时代文明实践站开设道德讲堂、小巷讲堂等，大力开展党的政策理论宣讲，引导群众强化精神文明建设，通过村民议事、道德公约等鼓励群众互相监督。“我们挨家挨户进行宣传，在提倡摒弃陈规陋习的同时，引导村民利用手中的本金再创业。”昌江村党总支书记、村委会主任江勇说。

近年来，昌江村不断探索发展路子。2019年，昌江村辖区的新安路完成改造提升，因地制宜发展“夜经济”，打造“夜品牌”，形成了多业态、有特色的夜间休闲消费带，引导村民经营夜市，不断培育文明乡风，提高乡村社会文明程度。

潜移默化，润物无声。如今的昌江村，乡风淳朴，民风淳厚，比阔气、讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了。移风易俗不仅给昌江村民带来了实实在在的好处，也让村民的生活更加有滋有味。



金缮修复后的瓷器



扫码看▶▶▶



赵阳观赏金缮修复后的作品

“小萝卜”种出乡村振兴“大梦想”

张文耀

眼下，分宜县洋江萝卜正进入丰收期。12月25日，分宜县洋江镇杨潭村社山萝卜专业合作社230亩基地里，连片的萝卜长势喜人，村民正在地里采收萝卜。

洋江镇自然禀赋优越，20公里河道冲积形成大片沙质土壤，杨潭村的土壤最为肥沃，萝卜亩产达6000斤以上。洋江萝卜品质好，成为当地农民增收致富的特色产业。杨潭村80余户萝卜种植户，通过专业种植合作社统一种植、销售，借助电商让洋江萝卜走向全国各地，村民因此走上了致富路。

“以前使用的萝卜种子所种出的萝卜口感不佳，过去散户种植，萝卜卖不出好价钱，每斤只能卖几毛钱，现在进行科学种植和管理，每斤可以卖到一至两元。”杨潭村村民邹才生说，现在参与萝卜种植的村民

吴文</p